
 انمحاضرة انثانثت :

 انعلاقت بيه الاوخاجيت وخصوبت انخربت

 طشٝقخرؼشف اّزبخٞخ اىزشة اىضساػٞخ ثقذسح اىزشثخ ػيٚ اّزبج ٍحص٘ه ٍؼِٞ فٜ ظشٗف َّ٘ ٍحذدح ٍثو 

اىضساػخ ٗاىزغَٞذ ٍٗ٘اػٞذ اىضساػخ ..... اىخ . اٛ اُ اّزبخٞخ اىزشثخ ٕٜ ٍحصيخ ػ٘اٍو ػذٝذح رؤثش ػيٚ 

ثبىزشثخ اً ثبىظشٗف اىَحٞطخ . ٗىٖزا فأُ الاّزبخٞخ رؼنظ ّظشح اقزصبدٝخ  ٍْٖب اىَحص٘ه ع٘اء ٍب ٝزؼيق 

َزغٞشاد َٝنِ اُ ٝؼجش ػْٖب ثبىَؼبدىخ ٗىٞظ ٍقزصشح ػيٚ اىزشثخ فقظ . ٗىٖزا ٍَنِ ٗصف الاّزبج ثأّٔ داىخ ى

 اىزبىٞخ :

 الاوخاج = دانت ) انخربت ، انماء  ، الاوسان ، انىباث........انخ (

ى٘ افزشضْب ثج٘د خَٞغ اىؼ٘اٍو ػذا اىزشثخ اٛ ٍحز٘ٙ اىزشثخ ٍِ اىؼْبصش اىغزائٞخ )ّقص اىج٘ربعًٞ٘ ٍثلاً ( 

 فغٞنُ٘ اىج٘ربعًٞ٘ داىخ ىيحبصو :

 ت )محخوى انخربت مه انبوحاسيوو (الاوخاج = دان

ٗقذ حبٗه اىنثٞش ٍِ اىجبحثِٞ رحذٝذ اىذاىخ اىشٝبضٞخ اىزٜ رأخزٕب ٕزٓ اىؼلاقخ اىؼبٍخ حزٚ َٝنٌْٖ اُ ٝضؼ٘ا 

 اىؼلاقخ ثِٞ اىَحص٘ه ٗاىؼبٍو اىَزغٞش اٗ اىؼ٘اٍو الاخشٙ .

ٗقذ ر٘صي٘ا اىٚ قبُّ٘ ٝصف ٕزٓ   Liebig  (ٗ5581 (  Sprengel(::55اُ اٗه ٍِ دسط ٕزٓ اىؼلاقخ )

: اٛ ّقص اٗ غٞبة اٛ ػبٍو ٍِ ػٍ٘و اىَْ٘   minimum  Law ofاىؼلاقخ اطيق ػيٞٔ قبُّ٘ اىحذ الادّٚ 

اٛ ٗخ٘دح ثنَٞخ اقو ٍَب ٝحزبخٔ اىْجبد عٞنُ٘ ىٔ رأثٞش ػيٚ َّ٘ اىْجبد ٗاُ اضبفخ ٕزا اىؼبٍو اىٚ اىزشثخ 

ثبثزخ ٗىنِ اضبفخ اٛ ػْصش آخش ىٞظ ىٔ رأثٞش ػيٚ طجٞؼخ اىؼبٍو اىَحذد ٝؤدٛ اىٚ صٝبدح الاّزبج صٝبدح ّغجٞخ 

 ٗمزىل الاّزبج اٛ اُ اىؼلاقخ ثِٞ مَٞخ اىؼبٍو اىَحذد اىَضبف ٗالاّزبج ػجبسح ػِ خظ ٍغزقٌٞ .

ثإخشاء ردشثخ فٖٞب ػْصش اىف٘عف٘س ٕ٘ اىؼبٍو  Liebigاُ ٝثجذ سأٛ   Mitscherlich (1909)ىقذ حبٗه 

 ثٖٞئخ ع٘ثش ف٘عفبد ثأسثغ ٍغز٘ٝبد . ٔاىش٘فبُ ٗاضبف ّجبدػيٚ اىَحذد 

 

 



 

 

فيٌ ٝغزطٞغ اُ ٝحصو ػيٚ خظ ٍغزقٌٞ مَب مبُ ٝز٘قغ ثو حصو ػيٚ خظ ٍْحْٜ ٝؼجش ػِ اُ اىضٝبدح 

 Law ofاىحبصيخ ىٞغذ ثبثزخ ثو رزْبقص ثضٝبدح اضبفخ ػ٘اٍو اىَْ٘ ٗعَٜ ٕزا ثقبُّ٘ اىغيخ اىَزْبقصخ 

diminishing returns   .  ُّ٘اىزؼجٞش اىشٝبضٜ ػِ قبMitscherlich  ٕ٘ 

dy     

dx 

dy   َْ٘اىضٝبدح ثبىحبصو اىْبرح ٍِ اضبفخ ػبٍو اى =dx 

A َْ٘اقصٚ اّزبج َٝنِ اىحص٘ه ػيٞٔ ٍِ ر٘فش خَٞغ ػ٘اٍو اى= 

Y  َْ٘اىَحص٘ه اىْبرح ٍِ اضبفخ ٗحذاد ٍؼْٞخ ٍِ اىؼبٍو اىَحذد ىي = 

K ثبثذ = 

C  َْ٘ثبثذ ٝؼزَذ ػيٚ طجٞؼخ ػبٍو اى = 

و اىْبٍٞخ ٞغٞش ثبثزخ ٗاُ قَٞزٖب رنُ٘ ٍخزيفخ ثبخزلاف اىَحبص Cالاّزقبد اىَ٘خٔ اىٚ ٕزٓ اىَؼبدىخ ٕ٘ اُ قَٞخ 

 رحذ ظشٗف َّ٘ ٍخزيفخ

 : Spillman معادنت 

Y=m(1-R
x
) 
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 (اصيص / غم )فسفور مضاف 

= K(A-Y)C 



 

X  انعامم انمحدد نهىمو = 

R  ثابج= 

M اقصي حاصم = 

Y  =انحاصم انمخحقق  

 فْحصو ػيٚ اىَؼبدىخ  Mitscherlichٍغ ٍؼبدىخ  spillman رٌ دٍح ٍؼبدىخ 

 Y=A(1-10
-cx

) 

 ٍِ اىصؼ٘ثخ اعزخذاً ٕزٓ اىَؼبدىخ ثصٞغزٖب اىحبىٞخ ىزا رنزت ثشنو ى٘غبسرَٜٞ :

Log (A-y)=logA-0.301(x)  

 ٗػْذٕب اىَؼبدىخ رصجح : A=100ػْذٍب ٝنُ٘ اىَحص٘ه اىْغجٜ ٗاُ  Cرغزؼَو ثذلاً ٍِ  0.301اىقَٞخ 

Log(100-y) =log100-0.301(x) 

رز٘فش اٛ لا . ػْذٍب Xٗػْذ اضبفخ ٗحذاد ٍِ اىؼبٍو اىَحذد ىيَْ٘ َٝنِ حغبة الاّزبج اىْغجٜ ػْذ مو  

 : ػبٍو ٍحذد ىيَْ٘ فأُ

X=0 

 Y= 0  اذن 

 ٗى٘ اضفْب ٗحذح ٗاحذح ٍِ اىؼبٍو اىَحذد ىيَْ٘ فأُ :

Log(100-y)=log100-0.301(1) 

Log(100-y)=2-0.301  

Log(100-y)=1.694 

 y=50-100اذن  

 y=50اذن 



 % ٍِ اقصٚ حبصو.5:اٛ اُ اضبفخ ٗحذح ٗاحذح ٍِ ػبٍو اىَْ٘ ٝؤدٛ اىٚ اّزبج حبصو ٝغبٗٛ 

 اىؼبٍو اىَحذد ىيَْ٘ فأُ :ٗى٘ اضفْب ٗحذرِٞ ٍِ 

Log(100-y) =log100-0.301(2) 

Log(100-y) = 2-0.602 

Log(100-y)= 1.398 

 y=25-100اذن 

 Y=75اذن 

 % ٍِ اقصٚ حبصو :5ٝؼْٜ اُ اضبفخ ٗحذرِٞ فأُ الاّزبج 

=25%05  -05 

 اىحبصو اىْبرح ٍِ اىدشػخ اىثبّٞخ

 :ى٘ اضفْب ثلاثخ خشع ٍِ اىؼبٍو اىَحذد ىيَْ٘ فأُ 

Log(100-y) = log100-0.301(3) 

Log(100-y)=2-0.97 

Log(100-y)=1.097 

100-y=12.5 

اذن   y=87.5 

87.5-75=12.5% 

 اىحبصو اىْبرح ٍِ اىدشػخ اىثبىثخ 

اٗ دىٞو الاعزفبدح  Bauleرؼشف اى٘حذح اىَضبفخ ٍِ ػبٍو اىَْ٘ ٗاىزٜ رؼطٜ ّصف اقصٚ حذ اّزبخٜ ث٘حذح 

effeciency index 



 انىاحجت مه اضافت اكثر مه عامم ومو واحد :انزيادة 

ٗضحْب قجو قيٞو أّ ارا مبّذ خَٞغ اىؼ٘اٍو الاخشٙ ٍز٘فشح الاػبٍو ٗاحذ فأُ اضبفخ ٗحذح ٗاحذح ٍِ اىؼبٍو 

 % ٍِ اقصٚ اّزبج ٍَنِ .5:اىَحذد ع٘ف ٝؤدٛ اىٚ اىحص٘ه ػيٚ ٍحص٘ه 

 ْٝزح : Bauleاضبفخ ٗحذح ( فأُ X2,X1اُٟ ى٘ فشضْب اُ ْٕبك ػبٍيِٞ ٍحذدِٝ ىيَْ٘ )

                                             5005 

            100          055  

 واذا كان هىاك ثلاثت عوامم :

              50           50       50   

                                100                                                                          055         055  

  

 وهرا يمكه وضعه بمعادنت : 

Y=A(1-10
-0.301x1

)(1-10
-0.301x2

)(1-10
-0.301x3

) 

 ٕٜ مَٞبد اىؼ٘اٍو اىَحذد ىيَْ٘  x1ٗx2 ٗx3حٞث اُ 

ٍوِ  5.1ٍحزو٘ٙ اىزشثوخ ٍوِ اىفغوف٘س ٕٗو٘ ٍزو٘فش ثنَٞوخ رغوذ ى٘ فشضْب ٗفشح خَٞغ ػْبصش اىَْ٘ ٍب ػذا مثال :  

ٍوِ اقصوٚ اّزوبج فوأُ غٞوبة موو ٍوِ اىفغوف٘س ٗاىج٘ربعوًٞ٘ ٝدؼوو  :.5اقصٚ اّزبج ٗاىج٘ربعًٞ٘ ٍز٘فش ثنَٞخ رغذ 

 اىحبصو :

Y=0.9×0.5A 

   =0.45A 

 ٗضغ ػلاقخ ثِٞ الاّزبج ٍٗحز٘ٙ اىْجبد ٍِ اىؼْصش ٕٜٗ ػلاقخ ػنغٞخ : Wilcox( 5195ىقذ حبٗه )

         

Y         K 

  

 yالاّزبج :        

 Kثبثذ :

          N :رشمٞض اىؼْصش ثبىْجبد 

× = 25% 

= × × 12.5% 

= 

N 


